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Висвітлено основні чинники, що впливають на форми організації фінансів в аграрному 

секторі Вінницької області та визначено організацію фінансового забезпечення діяльності 

суб’єктів господарювання аграрної сфери області у трьох формах: самофінансування, 

комерційне кредитування, бюджетне фінансування на безповоротній основі. Встановлено 

необхідність удосконалення діючого механізму кредитування підприємств АПК Вінницької 

області, як аграрного регіону України. Подано дані кредитування підприємств АПК 

Вінницької області у 2005-2014 роках, визначено основних комерційних кредиторів аграрних 

підприємств у 2010-2014 роках. Дано визначення кооперативного банку та проведено 

порівняння його цілей та функцій з функціями комерційного банку. Обґрунтовано доцільність 

створення широкої мережі спеціальних кредитних установ для обслуговування підприємств 

агропромислового комплексу. Проаналізовано динаміку показників фінансової підтримки 

аграрного сектору Вінницької області за цільовими програмами Вінницької обласної 

державної адміністрації в період 2001-2013 років.  

Ключові слова. Організація фінансів, комерційний кредит, банківський кредит, 

кредитний кооператив, бюджетні асигнування. 

Табл. 1. Рис. 1. Літ. 15. 
 

Постановка проблеми. Вінницька область традиційно є аграрним регіоном України. 

Необхідною умовою розвитку та підвищення конкурентоздатності галузі є достатня кредитна 

та збалансована за напрямками державна фінансова підтримка підприємств АПК. На форми 

організації фінансів в аграрному секторі Вінницької області, як і на переважну більшість 

сільськогосподарських підприємств в інших регіонах України  впливають деякі чинники, які 

призводять до специфічних форм організації фінансів аграрних товаровиробників 

(самофінансування, комерційне кредитування, бюджетне фінансування). Особливу увагу 

варто звернути на проблематику банківського кредитування та фінансування галузі області з 

боку держави та місцевих бюджетів. 

                                                 
© Л.М. ДРИМАНОВА, 2015 р. 

mailto:Idrimanova@yandex.ua
mailto:Idrimanova@yandex.ua


 
ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, МЕНЕДЖМЕНТ:  

актуальні питання науки і практики, 2015,  №3 

 

40 

 

Мета статті полягає у визначенні особливостей та шляхів покращення фінансового 

забезпечення підприємств АПК на прикладі Вінницької області. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми кредитування аграрних 

підприємств досліджують Гудзь О. Є. [1], Дем’яненко М.Я. [2], Лузан Ю.Я. [3], Жук В.М. [3], 

Герасимук І.В. [3] та інші вчені. Питанню фінансового забезпечення підприємств АПК 

Вінницької області присвячено праці Білохатнюк В.О. [4], Вдовенко Л.О. [4,5], Гуцаленко Л.В. 

[6], Мартинюк Я. М. [7],  Фіщук Н. Ю. [7] та інших. Доцільною є адаптація світового досвіду 

державної підтримки кредитування сільськогосподарського виробництва саме щодо 

вдосконалення його механізму, що підтверджується працями Коваліва В.М. [8] та Колотухи 

С. [9]. Однак нерозв’язаними залишаються питання формування та організації нових підходів 

щодо пошуку і вибору розмаїття варіантів кредитування діяльності аграрних підприємств в 

регіонах України в ринкових умовах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Враховуючи географічне положення та 

кліматичні умови, аграрний сектор Вінницької області належить до високопривабливого щодо 

інвестування сектору. Значна кількість зайнятого населення за видами економічної діяльності 

Вінниччини належить до сільського господарства. Незважаючи на те, що чисельність 

сільського населення зменшується, воно становить досить високий відсоток від загальної 

кількості працюючих (майже 40% за даними Головного управління статистики у Вінницькій 

області за 2013 р.) [10]. 

Дослідження показало, що на форми організації фінансів в аграрному секторі 

Вінницької області впливають наступні чинники. 

По-перше, в аграрному господарстві головним засобом виробництва є земля, яка не 

амортизується і, тому, не бере участь у формуванні собівартості продукції. В той же час різний 

рівень природної родючості і місце розташування сприяє формуванню у товаровиробників 

диференційованого прибутку (ренти). 

По-друге, у складі основних виробничих фондів значне місце займає продуктивна та 

робоча худоба, відтворювання якої здійснюється безпосередньо в самій галузі шляхом 

вирощування молодняка. По продуктивній худобі амортизація не нараховується, його вартість 

не переноситься на собівартість продукції. 

По-третє, суттєвою специфікою даної галузі є самовідтворення. Значна частина 

отриманої продукції не реалізується на сторону, а залишається в господарстві як молодняк, 

корми, гній для удобрення полів тощо. Тому вона не входить до складу товарної продукції і 

не приймає грошову форму, а бере участь у внутрішньогосподарчому обороті. 

І нарешті, природний процес вирощування тварин і рослин визначає особливості 

кругообігу засобів сільськогосподарських товаровиробників: його порівняльну 

сповільненість, поступове наростання витрат, вивільнення засобів з кругообігу одночасно, 

тобто в періоди виходу і реалізації продукції. 

Вище перелічені чинники призводять до специфічних форм організації фінансів 

аграрних товаровиробників. Протягом року у них утворюється сезонний розрив між термінами 

здійснення витрат і отримання прибутків. У зв’язку з цим товаровиробники повинні мати 

значні суми оборотних коштів. Проте, не за рахунок власних джерел, оскільки це недоцільно, 

а за рахунок залучених, в тому числі кредитних коштів. 

Тому, організація фінансового забезпечення діяльності суб’єктів господарювання 

аграрної сфери здійснюється переважно в трьох формах:  

 самофінансування, тобто використання власних ресурсів;  

 кредитування на основі мобілізації та перерозподілу тимчасово вільних коштів;  

 бюджетне фінансування на безповоротній основі за рахунок коштів державного 

і місцевого бюджетів. 



 
ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, МЕНЕДЖМЕНТ:  

актуальні питання науки і практики, 2015,  №3 

 

41 

 

Підприємства АПК не можуть повністю задовольнити власні потреби у фінансових 

ресурсах власними силами, тому важливе значення має доступність підприємств до зовнішніх 

джерел фінансових ресурсів (в основному доступності банківських кредитів). За рахунок 

кредитів відбувається формування основних засобів та оборотних коштів, здійснюються 

розрахунки між товаровиробниками, відбувається збільшення обсягу грошової маси, 

прискорюються процеси реального накопичення, виробничого і соціального розвитку 

підприємств АПК [4]. 

Банківський кредит, як одне із основних джерел забезпечення грошовими ресурсами 

сільськогосподарської діяльності підприємств, сьогодні повинен відігравати вагому роль у 

стимулюванні відтворювальних процесів в економіці. 

Однак, для аграрного сектора економіки в ринкових умовах кредитні відносини 

виявилися дуже складними. Кризові явища в економічній системі практично підірвали 

фінансову стійкість більшості аграрних підприємств, внаслідок чого різко скоротилась 

кількість надійних позичальників, хоча потреба в кредитних ресурсах як ефективному джерелі 

фінансування підприємницької діяльності не зменшилася. 

Розглянемо фінансування аграрних підприємств Вінницької області з допомогою 

залучення кредитних ресурсів у 2005-2014 роках (табл. 1). 

Таблиця 1 

Кредитне забезпечення підприємств агропромислового комплексу Вінницької області у 

2005-2014 роках 

Показники 

роки 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
201

3 
2014 

Залучено 

кредитних 

ресурсів 

підприємствами 

АПК, млн грн. 

615,

8 
856,8 695,1 

1196,

9 
327,2 394,6 597 422,3 

108

4 
584 

Середньозваже

на відсоткова 

ставка, під яку 

надавались 

кредити, % 

18,9 17,9 17,5 16,4 26 22,2 17,2 21,4 18,2 20,8 

Джерело: складено автором на основі статистичних даних Департаменту АПР Вінницької 

ОДА [11]. 

 
Основними кредиторами аграрних підприємств Вінницької області впродовж 2010-

2014рр. є  Райффайзен банк «Аваль», ПАТ «Банк «Київська Русь», ПАТ «Банк «Хрещатик», 

ПАТ «Креді Агріколь» та інші. 

Дослідження проблеми фінансового забезпечення аграрних підприємств показало, що 

поряд з комерційними банками, які нині обслуговують підприємства агропромислового 

комплексу Вінницької області доцільно, на наш погляд, створювати широку мережу 

спеціальних кредитних установ, зокрема, кредитних спілок, кредитних кооперативів і інших 

кредитних структур. 
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Як показує практика кооперативного руху в інших країнах, з розвитком і розширенням 

кредитних кооперативів, вони створюють кооперативні банки, коштами яких користуються. 

Кооперативні банки – це кредитно-фінансові інститути, які створюються товаровиробниками 

на пайових засадах для задоволення: взаємних потреб у кредиті та інших банківських послугах 

і подальшого розвитку господарської діяльності. Кооперативні банки є центрами кредитних 

кооперативів, які об’єднуються зазвичай за галузевими або територіальними ознаками. 

Кооперативний банк за функціями, методами і технологіями діяльності майже не 

відрізняється від комерційного банку. Однак, є істотна різниця, вона полягає в тому, що його 

діяльність побудована за принципом фінансової кооперації і на інших правових засадах. На 

відміну від комерційного банку кооперативний банк не орієнтований  на отримання 

прибутку, його діяльність спрямована на виконання соціально-економічної місії, надання 

своїм членам необхідних, зокрема, фінансових послуг, орієнтованих на підвищення 

ефективності малого і середнього бізнесу. 

У країнах з ринковою економікою кооперативні банки створювалися в основному для 

обслуговування тих позичальників, які мають підвищений ризик виробничої діяльності, і, як 

правило, залишаються поза сферою інтересів комерційних банків. В сільському господарстві 

до них відносяться малі та середні за розмірами підприємства. Власники малих господарств 

об’єднувалися і створювали власні кооперативні кредитні установи для самозабезпечення. Це 

були кредитні спілки, кредитні кооперативи, які переростали у кооперативні банки. 

На нашу думку, в Україні такі кредитні установи мають підстави для свого розвитку, 

вірніше, для відродження. Створення системи кооперативних банків сприятиме 

налагодженню надійної системи фінансування дрібного підприємництва у вітчизняному 

аграрному секторі, у Вінницькій області зокрема [8]. 

Та, незважаючи на відсутність кооперативних банків в системі фінансового 

забезпечення АПК, нині відпрацьовуються різні механізми кредитування аграрних 

підприємств для того, щоб фінансовий ринок міг задовольнити їх різноманітні потреби за 

цільовим призначенням і вартістю. Особливу роль відіграє бюджетне фінансування АПК 

України. Спрямування в аграрну сферу економіки значних державних коштів повинно 

супроводжуватись заходами, спрямованими на забезпечення дієвого обліку та контролю за 

розподілом бюджетних асигнувань, їх цільовим і ефективним використанням 

товаровиробниками. Ефективність державної підтримки сільськогосподарським 

підприємствам може бути досягнута, якщо бюджетні кошти виділятимуться прозоро та 

прогнозованими, наперед інформованими напрямами на постійній довготерміновій основі та 

у точно передбачених обсягах [6]. 

Забезпечення виконання державних цільових програм фінансової підтримки 

підприємств АПК Вінницької області залишається одним із пріоритетних завдань головного 

управління та управлінь агропромислового розвитку райдержадміністрацій. 

Фінансова підтримка агропромислового комплексу Вінницької області за рахунок 

коштів обласного бюджету здійснювалась по двадцяти одній обласній програмі (зокрема, 

«Бюджетна тваринницька дотація та підтримка виробництва продукції рослинництва», 

«Фінансова підтримка заходів в агропромисловому комплексі», «Державне пільгове 

кредитування індивідуальних сільських забудовників» тощо), на які отримано в 2008 р. у 3,3 

рази більше, ніж у 2004 році та у 10,9 разів більше, ніж у 2013 році [11]. 

Згрупувавши та провівши аналітичні спостереження статистичних даних,  наведемо 

динаміку змін, щодо фінансової підтримки аграрного сектору Вінницької області за цільовими 

програмами в період 2001-2013 років (рис. 1). 
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Рис. 1. Фінансової підтримка аграрного сектору Вінницької області за цільовими 

програмами в період 2001-2013 років (тис. грн.) 
Джерело: складено автором на основі статистичних даних Департаменту АПР Вінницької 

ОДА [10]. 

 

Відповідно до пункту 16 частини 1 статті 43 Закону України «Про місцеве 

самоврядування в Україні» [12], законів України «Про місцеві державні адміністрації» [13], 

«Про державну підтримку сільського господарства України» [14], «Про сільськогосподарську 

кооперацію» [15] з метою забезпечення населення області овочевою продукцією, відповідно 

до встановлених раціональних норм споживання, а також розвитку ринкової інфраструктури, 

стабілізації цінової ситуації на ринку овочевої продукції, 28.10.2011р. обласна Рада вирішила 

затвердити Програму розвитку овочівництва та переробної галузі Вінницької області на період 

до 2020 року. 

Відповідно до цієї Програми передбачається забезпечити регіональний ринок овочевою 

продукцією власного виробництва за помірними цінами, а також сировиною підприємства 

харчової та переробної промисловості; збільшити обсяги виробництва овочів до 2020 року на 

62,9% проти 2010 року за рахунок запровадження сучасних технологій в овочівництві; довести 

потужності зі зберігання овочів у 2020 році до 70 тис. тонн, картоплі - до 80 тис. тонн за 

рахунок введення нових потужностей, реконструкції діючих овочесховищ для продовольчих 

потреб регіону, а також для формування експортних партій; розширити мережу 

сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, що займатимуться збутом вирощеної 

продукції із розрахунку не менше двох кооперативів на район [11].  

Видатки, пов’язані із реалізацією заходів Програм здійснюються за рахунок коштів 

державного, обласного та місцевих бюджетів, власних коштів учасників програм. 
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Та поки державна система кредитування перебуває на стадії розробки та опробування 

різних варіацій, аграрні підприємства Вінницької області виручає комерційний сектор. 

Потреба аграріїв у залученні банківських кредитів для власного розвитку щороку зростає. 

Свою роль тут відіграють як неспроможність держави на гідному рівні підтримати аграрний 

сектор кредитами, так і різноманітність та якість кредитних програм комерційних банків, 

асортимент яких щороку зростає.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Проблемою в кредитному 

забезпеченні аграрних підприємств є неврахування специфіки і особливостей аграрного сектора 

Вінницької області, нестабільна фінансова підтримка держави, яка не забезпечує належного 

доступу сільськогосподарських товаровиробників до ринку фінансових ресурсів, недостатність 

кредитування аграрних підприємств іншими кредитними структурами, в першу чергу 

комерційними банками України, які повинні відігравати вагому роль у мікрокредитуванні таких 

підприємств. В умовах ринку для поліпшення кредитного забезпечення необхідно створити 

адекватну ринкову кредитну інфраструктуру з обслуговування сільського господарства. 

Вважаємо, що до кредитної інфраструктури повинні входити не тільки нині чинні комерційні 

банки, але й кредитні спілки, кредитні кооперативи. 

На сучасному етапі важливе значення має як державна фінансово-кредитна система 

пільгового кредитування сільськогосподарських товаровиробників, так і створення умов, які 

б стимулювали залучення в аграрний сектор коштів комерційних банків. 
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АННОТАЦИЯ 

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ФИНАНСОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ 

АПК ВИННИЦКОЙ ОБЛАСТИ 

 

ЛЕБЕДЬ Виктория Сергеевна, аспирант, 

Винницкий национальный аграрный университет,  

ведущий экономист ПАО «Укрсоцбанк». 

 

Освещены основные факторы, влияющие на формы организации финансов в аграрном 

секторе Винницкой области и определена организация финансового обеспечения 

деятельности субъектов хозяйствования аграрной сферы области в трех формах: 

самофинансирование, коммерческое кредитование, бюджетное финансирование на 

безвозвратной основе. Установлена необходимость совершенствования действующего 

механизма кредитования предприятий АПК Винницкой области, как аграрного региона 

Украины. Представлены данные кредитования предприятий АПК Винницкой области в 2005-

2014 годах, определены основные коммерческие кредиторы аграрных предприятий в 2010-

2014 годах. Оценена целесообразность создания широкой сети специальных кредитных 

учреждений для обслуживания предприятий агропромышленного комплекса. Дано 

определение кооперативного банка и проведено сравнение его целей и функций с функциями 

коммерческого банка. Обусловлена необходимость создания широкой сети специальных 

кредитных учреждений для обслуживания предприятий агропромышленного комплекса. 

Проанализирована динамика финансовой поддержки аграрного сектора Винницкой области 

по целевым программам в период 2001-2013 годов.  

Ключевые слова: организация финансов, коммерческий кредит, банковский кредит, 

кредитный кооператив, бюджетные ассигнования. 

 

ANNOTATION 

CURRENT STATUS OF FINANCIAL SUPPORT OF VINNYTSIA REGION’S 

AGRIBUSINESS 

 

LEBID Victoria postgraduate student, 

Vinnytsia National Agrarian University PJSC «Ukrsotsbank», leading economist 

 

Key factors that have an impact on the forms of finance management in the agricultural sector 

of Vinnitsa region are highlighted and it is specified the organization of the financial support of the 

business entities of the agrarian sector in three forms: self-financing, commercial lending, 

government funding on an irrevocable basis. The necessity of improving of the existing credit 

mechanism of agricultural enterprises of Vinnitsa region as the agricultural Ukrainian region is 

defined. The data of agricultural enterprises crediting of Vinnitsa region in 2005-2014 years are 

provided, the basic commercial lenders agricultural enterprises in 2010-2014 are defined. It is 
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estimated the feasibility of creating a wide network of special credit institutions to serve agricultural 

enterprises. It is determined the meaning of the cooperative bank and it’s made a comparison of its 

functions with functions of commercial bank. It is caused the necessity of formation a wide system of 

specialized credit institutions to service the agricultural enterprises. Dynamics of financial support 

of the agricultural sector of Vinnitsa region for the target programs during the 2001-2013 is 

analyzed. 

Keywords: organization of finance, commercial credit, bank credit, credit cooperative, budget 

allocations. 
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